

七旬老人街头捏面人

捏出栩栩如生“童话世界”



黄建奎向记者展示捏的面人。

□文/图 本报记者 陶小敏

近日，在市区人民路昌建广场附近，有一位摆摊捏面人的老人，他捏的面人栩栩如生，吸引了不少市民的目光。老人总是满脸微笑，被不少人亲切地称为“面人爷爷”。6月10日，记者采访得知，这位老人名叫黄建奎，今年74岁，已经捏面人50多年。

20岁开始学捏面人

6月10日，在市区人民路昌建广场附近，记者见到了正在低头认真捏面人的这位老人。老人面带微笑，不慌不忙，不时取用不同颜色的彩泥，捏、揉、搓……不一会儿，一个卡通造型的面人就具备雏形了。在他的摊位前，围着一些小孩和年轻人。

“这个面人捏得真好，我小时候过年时见到过，现在真的是很少见到了，爷爷手真巧。”一位路过的小伙对黄建奎的手艺赞不绝口。

记者看到，黄建奎捏的面人有小猪佩奇、龙猫、机器猫、孙悟空……色彩鲜艳、形象逼真，仿佛一个奇妙的童话世界。

黄建奎笑着对记者说，他其实并不懂这些卡通人物的名字，这些都是顾客用手机搜出来图片，他照着图片捏出来的。

“给我一张图片，我基本半个小时就可以捏出来。”黄建奎说。

黄建奎告诉记者，他今年74岁，平顶山武钢人，已在漯河生活了近两年。他是从20岁开始，跟着父亲学的这门手艺。之后也一直用这门手艺讨生活。



河上街

HE SHANG JIE

黄建奎说，2016年以前，他在郑州一家酒店捏面人捏了近20年，捏出的面人主要是送给酒店的贵宾和顾客，因为他捏的面人比较好，不少人甚至专门到酒店住宿，酒店负责人也对他很器重。

2016年后，年龄渐大的黄建奎从酒店辞职，回到家乡准备颐养天年。但回到家后，他发现自己还是闲不住。考虑到漯河离老家比较近，黄建奎便来到了漯河生活。目前，他在市区人民路和五一路交叉口附近租房子住。

“白天就在家捏面人、锻炼身体、睡觉，晚上出来摆摊。”黄建奎说，他的儿子和女儿都在外地工作生活，自己在漯河过得很惬意。每天晚上6点左右，他就会步行背着出摊的物件来到市区人民路闹市区。除了一个折叠凳，还有一个老式抽屉式的窄木柜子，上面粘着泡沫可以插放捏好的面人，内侧的三层抽屉则可以放置彩泥、水等物品。

“物件大概15斤左右，跟锻炼身体一样，就走过去了。”黄建奎笑着说。

“不闲着，有事做就会有好身体”

说起面人，黄建奎很有感情。他告诉记者，90年代时以前，玩具并不多，面人曾经红极一时，几乎每个小孩都对造型各异、色彩鲜艳的面人爱不释手。90年代以后，随着市场上玩具越来越多，面人开始不如过去那么有市场。而很多捏面人的手艺人因生活所迫，也纷纷离开了这个行当。

黄建奎介绍，过去的面人就是简单的面和颜料混合而成，再加一些防腐剂或盐，面人的造型可以保持较长的时间。但过去的面人经不起大力晃动，很容易就会坏掉。现在，随着时代的发展，面人的工艺也逐步得到改善。

“彩泥无毒无防腐剂，保存的时间也更长，彩泥里掺些面，内里我还放的有支架，不再像过去只有简单的竹签支撑，大力晃动也不会坏。”黄建奎拿起捏好的一个泥人对记者说。

黄建奎告诉记者，他兄弟姐妹四个，自己排行老大，他的身体也是几个人中最好的。他出来摆摊，主要是为了让自己身体好、心情好。

“我认为人只要不闲着，有事做就会有好身体。”黄建奎说。

两名男孩贪玩迷路 社区人员帮助联系家人

本报讯（记者 吴艳敏）“多亏了戏楼后街社区的工作人员和党员，要不家里的两个孩子就真的找不着了。”6月11日，市民王先生向记者反映，6月10日上午，他的儿子和亲戚的一名孩子在沙澧河风景区老虎滩公园附近玩耍时走失，在戏楼后街社区的工作人员和党员帮助下，两名孩子安全地回到了家人身边。6月11日，记者进行了采访。

“6月10日上午，我们社区主题党日学习活动结束后，组织党员在辖区河堤捡拾垃圾。在捡垃圾的过程中，我远远看见两个七八岁左右的男孩在哭喊。我就上前询问情况，得知两个孩子迷路找不到家人了。”戏楼后街社区居委主任王锐敏说，通过安抚孩子的情绪，耐心交谈，其中一名孩子说出了爸爸的电话号码。

“孩子的家人赶来的时候，也是在

河堤上着急地找这两个孩子。看见孩子没事，一直不停地感谢。”王锐敏说。

“当天我爱人带儿子和亲戚家的孩子在河堤游玩，两个孩子因为贪玩跑得太快找不着了。”王先生告诉记者：“当时我接到社区工作人员的电话，心里挺害怕的。我赶紧给爱人打电话，才得知她也在河堤着急地找孩子。幸亏遇到了社区的工作人员和党员，真的很感谢他们。”



十佳市民推荐热线：0395-3132937 邮箱：luohexcb@163.com
新闻热线：0395-3139148 邮箱：117204572@qq.com

图片新闻



↑6月10日上午9点，召陵区天桥街道万祥街社区的20多名党员，来到一街之隔的一家护理院，为老人包粽子、唱戏。

本报记者 齐 放 摄



←6月8日下午，郾城区陵园路社区的工作人员和志愿者来到城关镇敬老院，义务为老人理发、包粽子。

见习记者 党梦琦 摄